

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Репа Дарьи Андреевне  
на тему «ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ  
ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПРОСТРАНСТВА РЕГИОНА  
(НА ПРИМЕРЕ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ)»  
на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности  
2.1.13. – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов

Наработки в области организации туристско-рекреационного пространства, на сегодняшний день становится все более востребованными, что приводит к необходимости постановки наиболее актуальных задач перед архитектором и градостроителем по формированию комфортной и устойчивой среды с ответственным подходом к использованию туристского потенциала в различных регионах России. При решении задач на градостроительном уровне чрезвычайно важным является не только корректная постановка цели, но и обоснование методов для достижения этой цели. Большое значение такого рода исследований имеет поиск путей возможностей общей теории систем к формированию, изучению и прогнозированию поведения архитектурной туристско-рекреационной системы в определенных условиях развития и определяет главную проблематику.

Стоит отметить, что исследование проводится для Калининградской области, территории имеющей достаточно специфический эксклавный статус и это во многом определяет направленность развития туризма и возможности формирование туристско-рекреационного пространства (ТРП) на этой территории.

В работе автор очень подробно разобран термин ТРП, несмотря на то, что сам-по себе этот термин является достаточно специфическим для архитектурно-градостроительной сферы. Наиболее спорным составляющим термина остается определение «пространства». Углубляясь в контекст терминологии очевидно что в городе пространством является городская среда, а в сельской местности преобладает природная, таким образом формирование и организация ТРП в том и в другом случае имеет существенное отличие. Автор пытается трансформировать термин ТРП, приобщив важную составляющую территорий – «туристско-рекреационный потенциал» ТРПц. Этому термину также уделено достаточно внимания в исследовании. Возможно, требуется уточнить, что автор стремится не к универсальному подходу в теории формирования ТРП, а скорее подходу актуальному для определенных территорий по статусу географического и geopolитического местоположения. Уточненное определение термина ТРП удалось найти только в диссертации (Т.2. Илл. 1.1.).

Основным результатом исследования становятся две базовые концепции или модели развития ТРП в регионе: «ареальная» на основе создания туристических центров различных типов для кратковременного пребывания – экскурсий и «линейно-направленная», основанная на построении тематических туристических маршрутов для долговременного пребывания – путешествий. Суть концепций достаточно подробно изложена в автореферате.

### **Вопросы и замечания:**

- 1) Несмотря на то что в диссертации уделено большое внимание теоретическому блоку и терминологии, фактически не представлен анализ подходов к формированию ТРП, только их описание, причем «клUSTERНЫЙ подход» (сугубо

экономический) который автор считает не состоятельным (Т.1. с. 32) не анализируется и даже не дается определения этому термину, в то же время «системный подход», на который автор опирается как на основной (Т.1. с. 35), также не раскрывается. Не обозначены плюсы и минусы того или иного подхода. В чем же преимущество «системного подхода» в исследовании градостроительных аспектов формирования ТРП?

2) Некоторые немаловажные для современных работ в направлении архитектура-градостроительство-туризм понятия и термины вообще не анализируются в работе, они встречаются только в терминах и определениях во 2-м томе, например: «туристская дестинация» (Т.2. с. 11), «туристский комплекс» (ТК) (Т.2. с. 12). К сожалению, автор очевидно не знаком с работами по формированию межрегионального ТК и формированию туристских центров (ТЦ) в малых и средних городах (Потаев Г.А., Иодо И.А., Лебедев А.В. и др.).

Работа хорошо оформлена по структуре, имеет достаточно внятные расширенные подробные выводы по каждой главе, однако общие выводы слишком обобщены и лаконичны.

Несмотря на замечания, в целом диссертация является самостоятельным завершённым трудом, имеет практическую и теоретическую научную значимость. Диссертация Репа Д.А. «Градостроительные аспекты формирования туристско-рекреационного пространства региона (на примере Калининградской области)» в достаточной степени отвечает критериям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор Репа Дарья Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.13. Градостроительство, планировка сельских населённых пунктов (архитектура).

Отзыв составил:

Заведующий кафедрой архитектуры  
и изобразительного искусства, кандидат  
архитектуры, доцент  
Тел.: +7 (3519) 23-83-04,  
e-mail: o.ulchitsky@magtu.ru

Олег Александрович Ульчицкий

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова» (ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова»)

Адрес: 455000, Россия, Челябинская обл., г. Магнитогорск, пр. Ленина, 38

Тел.: +7 (3519) 29-84-02  
+7 (800) 100-1934  
e-mail: [mgtu@magtu.ru](mailto:mgtu@magtu.ru)

«01» 03 2024 г.

